# 在家打电话能日赚两百?506人落网

## 上海警方成功捣毁一特大话务引流黑灰产团伙

□法治报记者 陈颖婷

电信诈骗往往是从拨打电话开 始。近日,上海警方从一起冒充客 服的诈骗案件入手,经过层层分 析、研判梳理后,发现一个隐藏在 全国各地的特大"话务引流"黑灰 产业团伙。在公安部刑侦局的统一 指挥下,1000余警力卦全国24省 百余个城市,成功抓获犯罪嫌疑人 500 余名,查扣冻结涉案资金 380 余万元, 查获电脑、手机等作案设 备 720 余件。记者了解到,今年以 来,全市电信网络诈骗案件接报既 遂数、立案数同比继续保持下降趋 势。其间,全市刑侦部门不间断发 起集群战役,分批次组织区域战, 保持高压严打态势,在打掉一批违 法犯罪团伙、收缴一批作案工具的 基础上, 开展溯源经营、深挖扩 查,成功抓获各类电信网络诈骗黑 灰产犯罪嫌疑人 4000 余名,捣毁 黑灰产犯罪团伙 160 余个。

#### 用虚拟号码拨打诈骗电话

今年3月初,浦东公安分局反 件进行统一梳理研判时,在一起电 信网络诈骗案中发现,一境外来电 高频次地联系被害人,且冒充客服 人员多次对其他被害人进行引流, 进而由诈骗分子实施诈骗。随着进 步调查, 侦查员发现该电话登录 位置和来电显示虽看似在境外,实 则是利用虚拟信息制造了在境外的 假象。该诈骗团伙就在国内运用虚 拟号码拨打电话。

为此, 市局刑侦总队会同浦东 警方迅速成立专案组开展溯源、深 挖,梳理掌握了该产业链上的主要 组织层级架构, 从上到下分为核心

民警破门冲入火场将人救出

本报讯 小屋电路老化深夜突

发火灾,90多岁老人不知危险,

仍旧房门紧闭处于睡梦中。危难时

刻民警和警务辅助人员破门而入将

还在睡梦中的老人带离火场, 避免

公安分局沈巷派出所警务队队长陆

佳尉巡逻途中接到报警称,辖区沈

巷路一民宅发生火灾。到达现场

后, 陆佳尉发现火势较大, 有蔓延

的可能,光靠自己手上的灭火器无

5月13日0时30分许,青浦

悲剧的发生。

民宅突发火灾 90岁独居老人仍在酣睡

成员、组长、质检员、话务员(客 服)等不同层级。其中,核心成员 薛某、顾某某、包某某负责对接境 外诈骗团伙,从境外获取潜在被害 人的名单和电话信息,并将名单分 包给下层组长。组长,负责在网络 招聘平台发布招聘信息,招募兼职 话务员。组长也是群主或管理员身 份,他们拥有数个群组不等,每个 群里有百来人,每天招募群内有空 的工作人员"上班"。

#### 轻松"兼职"实则电话引流

一些应聘者看到"兼职在家轻 "打打电话就能赚钱"等 诱惑十足的字眼,争先恐后报名成 为话务员 (客服)。在上岗前,组 长会对新话务员进行培训、传授话 术,组织其运用境外虚拟话务软件 给"潜在客户"拨打电话,引流到 指定聊天群。而这些话务员"上 班"时只负责打电话,使用不同话 术,在"游戏客服""机构客服""平台 客服"等角色中无缝切换,每日达成 8至10小时通话后,日结薪资 200 元 左右,如果成功引流1人至聊天 群,便能获得5至10元提成。与 此同时,核心成员为了保证通话质 量及监督话务员按时完成工作,以 每日400元的薪资招募了质检员, 负责每日调取各话务员的通话录音 进行监督, 甄别话务员是否按照组 长所给话术诱骗被害人。

就这样,"质检员"监督"话 务员","组长"统筹他们按时上 工,"核心成员"管理数名组长, 整个引流诈骗"产业"各环节组织 严密, 各司其职, 环环相扣。警方 打开他们使用的境外软件可以看到,"班组配置""坐席配置" "主叫分组""外呼任务"等一应

法控制火势, 便通过电台将现场情 况通报给指挥中心, 自己则迅速组

织力量疏散寻找被困群众,并朝着

火小屋东侧的屋门呼喊里面是否有

次敲门都没有回应。陆佳尉本以为

房内并无人居住便去疏散其他居

民,并向居民确认周围的邻居是否

都已离开火灾区域。这时有一名租

客告诉陆佳尉,刚才他多次敲门没

有回应的那间屋子内住着一名独居

老人,已经90多岁了,很可能没

有被外面的响动声吵醒。

其中一间房门紧锁, 陆佳尉多

俱全,已然是标准的企业化管理。

在面对警方讯问时,一些人装 傻充楞,辩称自己毫不知情。事实 上, 经警方讲一步调查, 应聘者在 上岗后就已经清楚, 自己需要冒充 教育机构、金融行业的客服,利用 各种话术,诱导名单中的客户加入 到诈骗分子事先设置好的网络聊天 群中, 供其后续实施诈骗。上岗的 话务员觉得来钱容易, 甚至把自己 的闺蜜、亲戚都拉进了群,最终-起落入法网。

#### 24省市抓捕,506人落网

警方通过对该团伙的人员架构 进行逐人梳理,发现涉案人员分布 在全国各地,团伙成员之间主要通 过网络聊天工具进行任务指派。4 月25日,专案组在周密计划好抓 捕、取证、审讯、看管、押解等各 项工作后,集中收网行动随之展 开,1000 余名民警分赴全国 24 省 市 100 多座城市。

经过近3日的多部门多警种通 力合作, 专案组成功抓获该黑灰产 业链第一批犯罪嫌疑人 506 名, 其 中包括黑灰产组织者 27 名,技术 人员3名,查获作案用电脑、手机 720 余部,追缴冻结非法所得 380 余万元。该案涉案人员之多、之广 在全国范围内罕见。同时,为了全 面固定证据, 在抓捕行动中, 各参 战单位第一时间开展现场审讯,及 时固定口供,并全流程强化取证, 对涉案移动终端开展现场电子数据 勘查取证,查清核实固定证据,便 于下一步继续扩线扩人,实现多链 条全面打击。

截至目前,506 名犯罪嫌疑人 均已被警方依法采取刑事强制措 施,案件仍在进一步侦办中。

陆佳尉听闻后立刻返身跑到老 们一起撤离至安全的地方。

等老人和他们一同到达安全区 域后, 陆佳尉让同事先将老人带回 沈巷派出所安顿, 并联系其家里 人。自己则继续在现场疏散维持秩 序。稍后消防队员到场将火扑灭,

老人接回了家里,并对民警表示了

#### 人住的屋子门口, 再次反复敲门, 眼看着火势渐大, 再不撤离可能会 有危险, 于是果断地破开房门进入 房屋后,发现老人还睡在床上没有 醒来。陆佳尉连忙叫醒了老人,陆 佳尉赶紧解释说自己是警察, 现在 外面发生了火灾, 让老人赶紧和他

所幸无人员伤亡 老人的家属也在接到通知后将

## "同乡"热心牵搭千里姻缘?

警银协力劝阻潜在电信网络诈骗

□记者 夏天 实习生 陈科扬

本报讯 介绍费、代办费,为 娶"洋媳妇"小伙儿不仅差点赔上 "老婆本",甚至都有可能把自己也 给搭进去。近日,嘉定警方与辖区 银行便协力劝阻了这样一起潜在电 信网络诈骗。

4月27日下午16时30分许, 戬浜派出所接到农业银行工作人员 来电反映, 称在接待业务办理过程 中,发现有一名居民可能遇到电信 网络诈骗, 民警闻讯当即赶往银行

经讨询问居民沙先生后, 民警 得知其因目前收到了同乡的联络, 称有途径可以为单身已久的他安排 去往东南亚迎娶"洋媳妇",对方 不仅言之凿凿, 甚至还发来了已经 成功娶妻的同乡案例以证明其所言 非虚。沙先生心动之下,便赶紧前 往银行申请兑换外币,用来支付同 乡所要求的"介绍费""代办费" 等2万余元钱款,银行工作人员见 其兑换金额颇高,又神色着急,当 下留了心,在询问大致原委后立即 向派出所告知情况

民警了解情形后当即对沙先

生进行耐心的劝导,沙先生起初 还始终坚信自己的同乡老友不会 骗自己,可当他在民警指导下尝 试与对方语音诵话被拒, 还不断 接到催促转款短信后, 开始渐渐 醒悟过来。最终,在民警细致剖 析下,沙先生终于意识到自己这 是遇到了骗子

沙先生事后向民警坦言,这位 "同乡"实际也有近10年不曾联络 过,这次是突然发来好友申请后才 再度联系上。更令他感觉后怕的 是,对方不仅要求他转账数万元钱 款, 更是让他在完成转款后尽快安 排行程,只身前往异国他乡"相 亲"。差点"钱袋子"不保,且自 己人身安全都可能遭遇危险,沙先 生如梦初醒后不禁连呼庆幸。

## 警校合力"反诈同行"

上海师范大学成立反诈宣讲团



□记者 徐荔 通讯员 许文洋

本报讯 反诈"口口传"、击 退"骗局"、全票打飞"杀猪盘"、 小心中圈套……5月24日下午, 上海师范大学"青春筑梦,反诈同 行"校园反诈主题活动现场欢声一 片,学生们正通过游戏学习反诈知

骗子冒充好友行骗、购买电视 剧资源被骗、求职刷单被骗、点击 不明链接被骗……大学生成为诈骗 案件受害者的情况不在少数, 为帮 助师生提高防骗反诈意识和能力, 响应"全民反诈"号召,营造"全员反诈"的校园氛围,进一步构筑 校园安全"防火墙", 上海市公安

局文化保卫分局沪西高校派出所、 上海师范大学保卫处和共青团上海 师范大学委员会联合主办该活动。 活动通过游园会、反诈宣讲、反诈 辩论以及反诈脱口秀等丰富创新的 形式开展, 呈现多种类诈骗现场和 反诈技巧。

值得一提的是, 上海市公安局 文化保卫分局联合校园反诈力量, 在活动现场举行了"慧眼"反诈宣 讲团聘任仪式。该宣讲团通过前期 招募和民警带教培训后最终成立, 部分成员在现场进行了宣讲,通过 自己的被骗经历,生动揭示"生活 中的陷阱", 警醒同学们要提高反 诈意识。**图为反诈活动现场,学生** 们正通过游戏学习反诈知识

见习记者 沈媛 摄

### 2岁男童被困ATM机隔间

民警翻越玻璃门救援

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 2岁孩童独自进入 ATM 机隔间玩耍, 自己把门锁上 后却不会打开,门外的爷爷急忙求 助民警。民警化身"蜘蛛侠",从 顶部翻越进隔间将孩童救出。

5月18日晚,奉贤公安分局 奉城派出所接群众电话求助, 称其 带孙子到在辖区一银行附近玩耍, 其间一不留神, 孩子独自跑进银行 ATM 机隔间内,并将门反锁了, 却不会开锁,被困在隔间里面。

接到求助后, 奉城派出所民警

立即赶至现场。此时银行工作人员 已经下班,受困男孩在狭小的空间 内又惊又怕,大哭不止,爷爷在外 面急得不知所措。

民警一边安抚孩子情绪,一边 仔细观察周围情况,发现虽然ATM 机隔间门底部密封,但上部是空的, 可容一人穿过。民警毫不犹豫,立即 攀着隔间门从上方爬进门内,其间 门上的铁倒刺多处划 警双手,但民警毫不迟疑,最终成功 将门打开,救出了被困男孩,并将他 交到爷爷手中。见小孙子终于安全 获救,爷爷向民警连声道谢。

## 为租房折扣假冒警察,被拘!

□记者 季张颖

本报讯 一男子脖子上挂着假 冒的警察证件,声称要找领导谈价 格?近日,闵行公安分局颛桥派出 所抓获了一名持假证冒充警察的违 法行为人。目前, 颜某某因实施非 法持有、使用警用证件的违法行为 被闵行警方依法行政拘留。

近日, 颛桥派出所接到辖区 "平安志愿者联盟"的某公寓工作 人员预警称, 有一男子自称是公安 民警, 想要找公寓领导要租房折 扣。但男子说话间神色慌张,引起 平安志愿者的警觉,随即拍下其出 示的"警官证"照片向社区民警求

正在休假的社区民警迅速赶往

该公寓进行核查,该男子企图以抽 烟为由离开, 民警立即请求所内增 援。增援民警赶到后, 男子声称自 己是在公安机关工作,来检查公寓 人口登记情况, 同时想要来租房 子。但民警要求男子出示证件时, 男子表示没有工作证件, 自己也并 不是诈骗,只不过"说一声"而

经调查, 男子颜某某系无业人 员,所持警官证系伪造。在颜某某 的随身包内还发现了另外一张警号 不同的假警官证, 在其手机内发现 多张其使用带有警用标识物品的照

目前, 颜某某因实施非法持 有、使用警用证件的违法行为被区 行警方依法行政拘留。